
STEUERPERIODE 2023

Erläuterungen der Berechnung des Abzuges der Krankheits- und Unfallkosten

sowie der freiwilligen Zuwendungen

für die genaue Berechung wendet die Veranlagungsbehörde das neue Kreisschreiben Nr. 11 der

direkten Bundessteuer an. Die Berechnung gilt für Kantons-, Gemeinde- und für die direkten Bundessteuern

Massgebende Berechung der Kantonssteuer: Massgebende Berechung der dir. Bundessteuer:

Einkommen gemäss Rubrik 2400 der Steuererklärung Einkommen gemäss Rubrik 2400 der Steuererklärung

./. Rubrik 2520 (Zweitverdienerabzug) +  Rubrik 2710 (Differenz zw. Gesetzen)

./. Rubrik 2530 (Abzug auf Renten) +  Rubrik 2711 (Differenz zw. Gesetzen Berufsauslagen)

./. Rubrik 2531 (Unterhaltsbeiträge) ./. Rubrik 2740 (Unterhaltsbeiträge)

./. Rubrik 2540 (Kapitalleistungen, nur intern TAO) ./. Rubrik 2760 (Zweitverdienerabzug.)

./. Rubrik 2541 (Lotteriegewinne) ./. Rubrik 2770 (Abzug auf Renten)

./. Rubrik 2560 (Krankenversicherung) ./. Rubrik 2780 (Krankenversicherung)

./. Rubrik 2512 (Kinderbetreuungskosten) ./. Rubrik 2752 (Fremdbetreuungskosten der eigenen Kinder)

./. Rubrik 2512a (Kinderbetreuungskosten der eig. Kinder) ./. Rubrik 2781 (Aus- und Weiterbildungskosten)

./. Rubrik 2581 (Aus- und Weiterbildungskosten) ./. Rubrik 2790 (Kapitalleistungen, nur intern TAO)

= Reineinkommen (massgebende Grundlage) = Reineinkommen (massgebende Grundlage)

./. Behinderungsbedingte Krankheitskosten ./. Behinderungsbedingte Krankheitskosten

./. Brutto Krankheitskosten ./. Brutto Krankheitskosten

= Zwischentotal 1 = Zwischentotal 1

= Zwischentotal 2 = Zwischentotal 2

+ Selbstbehalt Krankheitskosten + Selbstbehalt Krankheitskosten

in der Höhe der gesamten Krankheitskosten in der Höhe der gesamten Krankheitskosten

= Zwischentotal 3 = Zwischentotal 3

./. Sozialabzüge ./. Sozialabzüge

./. Rubrik 2510 (Kinderabzug) ./. Rubrik 2750 (Kinderabzug)

./. Rubrik 2511 (Unterstützte Personen) ./. Rubrik 2751 (Ehegattenabzug bei gemeinsamen Haushalt)

./. Rubrik 2513 (Internatskosten)

./. Rubrik 2514 (Abzug für Studenten der tertiären Stufe)

./. Rubrik 2515 (Abzug freiw. Hilfe Betagte/Behinderte)

./. Rubrik 2566 (Abzug für AHV/IV Rentner in Heimen)

./. Rubrik 2580 (Abzug für Lehrlinge und Studenten)

./. Einkommen ausserhalb Kanton+Ausland (Rubrik 2590)

./. Einkommen Ausland (Rubrik 2795)

Steuerbares Nettoeinkommen Rubrik 2600 (KSt) Steuerbares Nettoeinkommen Rubrik 2800 (BSt)

Betrag zu übertragen in Rubrik 2565a) und 2565b) abzugsberechtigte Krankheitskosten:

(Total Brutto Krankheitskosten) 

./.Nicht abzugsberechtigter Betrag vor Zwischentotal 3 

+ 100% der Behinderungsbedingten Kosten

./.  Zuwendungen politische Parteien 

(Betrag der Rubrik 2730, aber nur polit. Parteien)

zu 100% abziehbar (max. 10'300.-)

Das steuerbare Einkommen für die Direkte Bun-

dessteuer wird durch die Steuerbehörde berech-

net und Ihnen mit der Veranlagung mitgeteilt!

./. Freiwillige Zuwendungen (Betrag der Rubrik 

2570) Jedoch Max. 20% des Zwischentotals 1 

Politische Parteien sind zu 100% abziehbar (max. 20'000.-)

((Zwischentotal 2) * 2/98) aber maximal ((Zwischentotal 2) * 5/95) aber maximal 


